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DUMITRU MUNTEANU-RAMNIC, REPREZENTANT DE SEAMA 
AL lNVAŢAMINTULUI ISTORIC PRAHOVEAN 

RODICA DRAGU 

In istoria învăţămîntului şi a culturii prahovene, Dumitru Mun
teanu-Râmnic este înscris la loc de frunte. Deosebitele sale calităţi 
pedagogice, cultura sa remarcabilă, l-au ajutat să devină un profesor de 
reală valoare, stimat şi iubit de toţi elevii săi şi, totodată, un înflăcărat 
şi neobosit animator cultural. 

A desfăşurat o impresionant de bogată activitate, al cărui scop 
declarat, precis conturat şi urmărit asiduu· toată viaţa sa a fosrt educaţia 
- în primul rînd patriotică - a elevilor, a tinerimii şcolare, dar şi a 
maselor largi de cetăţeni. 

S-a născut la Râmnicul-Sărat, la 26 octombrie 1877, anul istoric 
al obţinerii independenţei de stat a României. 

Mama sa - Agapia Nica Nichifor - făcea parte dintr-o vestită 
familie de români macedoneni, stabiliţi la Braşov. 

Tatăl său, Ion I. Munteanu, era, aşa cum îşi aminteşte mai tîrziu 
D. Munteanu-Râmnic, „din Scheii Braşovului şi plecat de copil, la 
9 ani, într-un car cu lină mocănească, în Ţară, ca să se facă o vreme 
„braşovean", negustor la Râmnicul-Sărat" 1. De la această localitate, 
unde-şi va. petrece prima copilărie, îşi va adăuga mai tîrziu Dumitru 
Munteanu şi numele de Râmnic. 

Şcoala primară a făcut-o la liceul „Şaguna" din Braşov, şcoală de 
veche şi frumoasă tradiţie românească. Aici a avut dascăli vestiţi, printre 
care Ciprian Porumbescu, Ştefan Iosif (tatăl poetului Şt. O. Iosif de mai 
tîrziu, care i-a fost coleg de şcoală lui D. Munteanu-Râmnic) şi modestul 
şi pe nedrept uitatul învăţător Gheorghe Ucenescu, cel care a realizat 
minunata înmănunchiere între versurile lui Andrei Mureşianu „Deşteap
tă-te române" şi muzica lui Anton Pann, creîncl astfel ,,Cîntecul naţiei, 
biruitor al tuturor cîntecelor, marşurilor şi odelor naţionale" 2• 

Işi continuă studiile apoi la liceul bucureştean ,,Matei Basarab", 
dindu-şi, în 1894, bacalaureatul la Un.iversitatea Bucureşti, aşa cum pre'
vedea regulamentul de atunci al liceelor. Elev deosebit, pasionat de 
timpuriu de istorie şi literatură, va fi primul pe lista bacalaureaţilor, 
listă publicată în Buletinul Oficial al Ministerului Cultelor şi Instruc
ţiunii Publice, pe septembrie 1894 3. 

1 D. Munteanu-Râmnic. Amintiri I. Pe drumul Braşovului„. tip .,Bucovina", 
I. E. Torouţiu, Bucureşti, 1941, p. 10. 

2 Ibidem, p. 26. 
3 Arhiva Frasin Munteanu-Râmnic. Buletinul Oficial al Ministerului Cultelor 

şi Instrucţiunii Publice, sept. 1894. 
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Aceeaşi pasiune şi sirguinţă o va rnanif~ta ş1 m cursul studiilor 
sale universitare, în cadrul Facultăţii de litere, unde i-a fost student lui 
Nicolae Iorga, care l-a remarcat ca pe un element deosebit. 

Dragostea sa pentru patrie, pentru trecutul ei istoric, dorinţa de 
participare la propăşirea poporului român şi a culturii sale milenare va 
spori încă sub influenţa marelui Iorga, căruia D. Munteanu-Râmnic ii va 
rărnine admirator devotat şi colaborator- statornic toată viaţa. De altfel, 
o recunoaştere oficială şi preţioasă a calităţii pregătirii sale este şi faptul 
că fiind student, abia în primul an, în 1895, D. Munteanru-Rârnnic este 
ales membru activ al Societăţii istorice al cănii preşedinte era atunci 
Grigore Tocilescu 4. 

Incheindu-şi în mod strălucit studiile universitare, va face o spe
cializare în Franţa, după care-şi va începe cariera didactică. 

Primul contact cu invăţărnintul este în oraşul natal, Râmnicul-Sărat, 
unde Ministeriul Cultelor şi Instrucţiunii Publice îl numeşte, cu data 
de 1 septembrie 1897, profesor suplinitor de limba română, la gimna
ziul „ Vasile Boerescu". 

Bucuria primului salariu, într-o familie în care marna, văduvă, 
avea de întreţinut o casă de copii, a fost deosebit de mare s. 

In 1899 este numit la Brăila, iar de la 1 septembrie 1904, este 
transferat la Ploieşti, pe catedră de isto1ie şi limba română, la liceul 
„Sf-ţii Petru şi Pavel" (actualmente „I. L. Caragiale"), cu completare la 
şcoala comercială, mai întii ca profesor provizoriu, apoi, din 1909, ca 
„profesor definitiv pentru specialitatea Istorie (principal) şi limba română· 
(secundar), în invăţărnintul secundar al băieţilor" 6• Aici va funcţiona 
pină la pensionarea sa, în 1958. 

Activitatea didactică şi-a desfăşurat-o, în principal, în această 
importantă şi vesti tă şcoală ploieşteană, · dar, în paralel, în perioada 
1928-1948, va fi profesor şi director al gimnaziului statizat de băieţi 
„Mihail Eminescu", şcoală particulară înfiinţată de el 7• 

A<'tivitatea sa de profesor îl profilează ca pe un dascăl excepţional. 
Foştii săi elevi sint unanimi în aprecierile elogioase pe care le fac 
fostului lor profesor, care „făcea lecţii foarte atractive, entuziaste, de 
un înalt nivel, dovedind o deosebită pregătire, o cultură superioară şi 
reale calităţi pedagogice" 8• „LecţiHe de istorie ale profesorului D. Mun
teanu-Râmnic erau adevărate exerciţii de elocinţă. Folosea, ca şi Iorga. 
perifraze largi şi se înflăcăra ori de cite ori aborda un subiect privind 
lupta poporului nostru pentru libertatea naţională" 9. 

De altfel, simpla răsfoire a registrelor de procese-verbale de inspec
ţie ale şcolilor unde a funcţionat dezvăluie aceeaşi apreciere deosebită 
a calităţilor profesorului D. Munteanu-Râmnic, de către organele de 

4 Ibidem. Adresa nr. 4/30, nov. 1895 a Societăţii istorice, BucW"eşti. 
5 Frasin Munteanu-Râmnic. Amintiri despre tatăl său (inedite). 
8 Ibidem, adresa M.C.I.P. nr. 38642/sept. 1904 şi nr. 9184/16 febr. 1909. 
7 Arhivele Statului Ploieşti, fond. lic. „M. Eminescu", voi. 37, 1946, fila 8. 
8 Prof. pensionar Toma T. Negulescu. Amintiri (inedite) 
11 Prof. pensionar Gh. Georgescu. Amintiri (inedite) 
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control ale vremii. Intr-un astfel de proces-verbal, din 1936, se spune : 
„Interesante sint chestiunile de inteligenţă puse elevilor, privitoare la 
diferenţele de epoci din trecutul neamului nostru... n-am intilnit elev 
din această clasă care să nu fie pătruns de aceste fapte de seamă din 
istoria neamului nostru" 10. 

Relevind, în afara excelentei sale culturi generale şi de specialitate, 
tactul său pedagogic şi profunda înţelegere a caracteristicilor unui învăţă.
mint modern, în care accentul trebuie să cadă pe înţelegerea cauzalităţii 
evenimentelor, pe esenţializare, pe subordonarea materialului informativ 
educaţiei patriotice a elevilor, alte documente de aceeaşi natură subli
niază faptul că profesorul „a căutat să evidenţieze foarte mult cauzali
tatea faptelor istorice, căutînd să rămînă în cugetul şcolarilor chintesenţa 
lor, eliminînd pe cit este posibil amănuntele care ar fi putut întuneca 
cadrul general al acestor fapte istorice... Nu lipseau nici concluziunile 
care tindeau la formarea şi întărirea în sufletul acestor elevi a simţă
mîntului patriotic, al .iubirei de ţară şi neam, prin tot ceea ce părea mai 
exemplificativ - ca faptă şi cuget - din această desfăşurare a istoriei 
neamului nostru. Prin acest chip, cursul de istorie făcut de dl. profesor, 
s-a putut constata că nu s-a desfăşurat sub o formă stereotipă şi stearpă, 
ci caldă şi convingătoare" 11. 

De altfel, remarcabilele sale calităţi pedagogice şi-au găsit expresia 
şi în activitatea sa de autor de manuale şcolare. ,In 1929, editează primul 
său manual, „Istoria vechie şi medievală pentru clasa I-a a Şc. Secundare 
de băiaţi şi fete", apoi o serie de manuale de istorie a patriei : „Istoria 
Patriei (2 volume) pentru clasele 1-11-111 ale şcolilor comerciale ele
mentare de băieţi şi fete", „Istoria Românilor pentru dasa III-a a şcoli
lor secundare de băieţi şi fete (ca şi pt. Şc. Normale şi Seminarii)", „Isto
ria Românilor pentru clasa IV-a a şcolilor secundare de băieţi şi fete" 
(care este o adaptare şi îmbunătăţire a Istoriei patriei în 2 volume, ela
borată anterior pentru şcolile comerciale). 

Aşa cum arată în prefaţă la manualul de istorie universală, în 
elaborarea acestuia a folosit lucrări ale unor cunoscuţi istorici ca, G. Mas
pero, Gustav.e Le Bon, Gh. Normand, ş.a. ca şi lucrările marelui istoric 
român N. Iorga. „Promovînd oricînd ideea naţională şi spiritul ştiinţific 
- subliniază Munteanu-Râmnic concepţia sa călăuzitoare în elaborarea 
manualelor şcolare - n-am lipsit de la datoria de a democratiza şi uma
niza orice pagină de istorie" 12. 

Manualele lui D. Munteanu-Râmnic sînt realizări didactice valo
roase, apreciate, ca atare, de însuşi N. Iorga, care scria despre ele : „Cărţi 
perfect informate şi foarte clare. Pe alocurea paginile au farmecul unor 

10 Arhivele Statului Ploieşti, fond. lic. „M. Eminescu", dosar nr. 2, 1936, 
fila 13. 

11 Ibidem, 1939, f. 27~28. 
12 D. Munteanu-Râmnic, Istoria vechie şi medievală ,pt. clasa I-a, Şc. Secun.

dare de băieţi şi fete, Edit. ,.Cartea Românească", Bucureşti, ed. I. 1929, p. 3 ; vezi 
şi Istoria Românilor pentru clasa IV-a a Şcolilor Secundare de băieţi şi fete, Edit. 
„Cartea Românească", Buc., ed. a II-a, 1935, p. 4. 
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memorii. Excelente tabele cronologice şi genealogice, statistici utile, 
ilustraţie nouă" 13. 

Cunoscător al pedagogiei, D. Munteanu-Râmnic a prezentat in
formaţia necesară într-o organizare logică, accesibilă elevilor şi într-o 
formă plăcută, atractivă. Totodată, manualele conţin multe pasagii scrise 
cu literă mică, destinate întregirii - facultative - a informaţiei obliga
torii, cît şi, mai ales, explicării terminologiei istorice folosite, ceea ce-i 
măreşte utilitatea practică. Mai mult, el avertizează că „Dacă se va părea 
c-am abuzat de date, să se ţină seamă că cele mai multe sînt pentru 
orientare, nu pentru memorare" 14 (sublinierea ns.) 

De remarcat explicaţia ştiinţifică, corectă şi clară dată problemei 
formării poporului român, prin romanizarea dacilor, „Am văzut că nu 
s-a slavizat poporul român - sclie Munteanu-Râmnic. De aceea acum 
este timpul cind s-a desăvîrşit formaţia poporului român, cînd tocmai 
se iveşte neamul românesc, între anii 600-700 ... Este poporul român, 
care nu mai era acum nici trac (dac), nici roman, nici slavizat" 15 

Dorinţa sa de a pune la îndemîna elevilor instrumente utile de 
lucru care să-i sprijine în lărgirea orizontului cultural şi în formarea 
unor trăsături pozitive de caracter s-a concretizat şi în laborioasa sa ac
tivitate în cadrul bibliotecii liceului „Petru şi Pavel", pe care a reorga
nizat-O muncind neobosit, deşi, aşa cum sublinia ziarul ,,Ploieştii" din 
25.VIl.1936, era o personalitate a vieţii culturale româneşti şi fost mi
nistru: 

In perioada cit a fost bibliotecar al liceului (1927-1933), paralel 
cu activitatea sa de profesor, a întocmit un nou şi practic fişier, a în
drumat şi condus acţiunea de realizare a unei bibliografii a revistelor 
vechi şi a unei cartografii a cărţilor vechi, a alcătuit un program regulat 
de funcţionare a bibliotecii, dind elevilor îndemnul „ca să citească şi să 
folosească biblioteca, dindu-i astfel suflet şi reală folosinţă - prima 
datorie" 16. De asemenea, a creat fonduri noi pentru achiziţia de cărţi, 
donaţiile sale personale fiind una din surse, deşi, aşa cum scria Iorga, 
era „profes01' sărac cu mulţi copii" 17. El a susţinut, totodată, necesita
tea folosirii elevilor - ajutori la bibliotecă, pentru formarea unei ade
vărate „şcoli de bibliotecari" 18, sprijinind astfel pregătirea practică a 
elevilor, într-un domeniu de mare interes cultural-pedagogic. 

De altfel, preocupările sale deosebite pentru educaţia elevilor în 
afară de şcoală s-au manifestat încă din primii ani ai carierei sale di
dactice. Atit la Râmnicul-Sărat, la Brăila, cit şi, mai ales, la Ploieşti, pro
fesorul D. Munteanu-Râmnic „a fost sufletul întregii activităţi culturale 

13 Arhiva Frasin Munteanu-Râmnic. Afiş publicitar ; vezi şi articolul D. Mun-
teanu-Râmnic, în ziarul ,.Problema zilei", an IV (1929), nr. 6, din 13 nov. 

14 D. Munteanu-Râmnic. Istoria vechie şi medievală ... , p. 4. 
15 Idem. Istoria Românilor pentru clasa a IV-a ... , p. 32. 
16 Idem. Biblioteca liceului ~Sf-ţii Petru şi Pavel", în „Anuarul liceului Sf-ţii 

Pet:u şi Pavel" din Ploieşti pe anul şcolar 1933-34", Ploieşti, Cartea Român~ască, 
193;,, p. 96-104. 

17 N. Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, Edit. Minerva, Buc., 1976 p. 672. 
18 D. Munteanu-Râmnic, Biblioteca liceului ... , p. 103. ' 
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şi educative" 19 a tineretului şcolar. A întemeiat societăţi şcolare şi 
cercuri culturale ale elevilor - cum sînt „Tinerimea" - la gimnaziul 
din Râmnicul-Sărat, societatea „Andrei Mureşianu" - la liceul din 
Ploieşti - a întocmit anuare şcolare (la liceul „I. C. Massim", primul 
anuar al acestei şcoli), a iniţiat, editat şi condus reviste şcolare, de 
exemplu „Curierul liceului" din Ploieşti, una din cele mai vechi şi 
bune reviste şcolare din ţară (în 1907, împreună cu N. Henzel). 

Dar, cea mai importantă contribuţie la educaţia elevilor în afară 
de şcoală, prin citit, a fost editarea colecţiei „Biblioteca Şcolii Secundare,". 

Intîmpinînd multe greutăţi „fără ajutorul sau concursul moral şi 
material al cuiva, din puţinul ce agoniseşte din munca sa necurmată, îşi 
rupe bucăţica de la gură şi cheltuieşte bani şi timp ... " pentru a edita 
Biblioteca Şcoalei Secundare pe care „o întocmeşte, o redactează, o co
rectează, o expeduieşte şi pe deasupra o .-finanţează» în scumpeţea de 
azi a tipografiei şi a hirtiei şi a celeilalte scumpete de trai ... " 20• 

Intenţia valorificării marelui potenţial educativ al lecturii se ma
nifestase încă din 1899, cind, la Râmnicul-Sărat, tipărise lucrarea „So
cietăţile de lectură alipite şcoalelor secundare". Dar. adevărata împli
nire a acestui important deziderat pedagogic este realizată la Ploieşti, 
unde, începînd din 1907 pînă prin 1940, editează şi reeditează o serie de 
lucrări din colecţia „Biblioteca Şcoalei Secundare", prima de acest 
fel din ţară. 

Scopul realizării acestei colecţii este clar exprimat de D. Mun
teanu-Râmnic în prefaţa primului număr şi repetat, ca un îndemn stă
ruitor, cu ocazia fiecărui volum nou apărut : ,,Citirea elevilor în afară 
de şcoală e o chestiune de mare însemnătate pentru educaţiunea tinerimei 
noastre. De aceea i se dă de citva timp o deosebită atenţiune. E vorba 
de a se înlocui citirea liberâ - mai cu seamă de romane şi povestiri 
senzaţionale, care pervertesc sufletele - prin citirea condusă şi contro
lată, de ·lucrări care să-i atragă pe tinerii cititori, să le formeze gustul, 
deprinderea de citire sănătoasă, să-i îndrume la munca personală, dl.n a 
lor pornire" 21 . 

-Pentru a realiza acest scop, D. Munteanu-Râmnic a realizat o se
lecţie reuşită de lucrări, variate ca genuri literare şi atractive, dar toate 
urmărind să lărgească orizontul elevilor şi să le sădească în suflet dra
gostea de muncă - necesitate, datorie şi cale a tuturor realizărilor -
şi dragostea de patrie. 

Astfel, lucrări ca „Spre centrul pămîntului", prelucrare făcută 
de editor după romanul lui Jules Verne şi publicată în numărul 1 al co
lecţiei, sau „Inventatori şi întemeietori de industrii", prelucrare de 
D. Munteanu-Râmnic după cartea „Self Helf" a lui Smiles, sînt menite 
în special a dezvolta la elevi dragostea pentru ştiinţă şi muncă, dorinţa 

19 Paul D. Popescu. Biblioteca Scoalei Secundare, în „Hronic prahovean", 
Ploieşti, 1971, p. 111. 

20 ,.Biblioteca Scoalei Secundare", în ziarul „Danubiul", din 4.II.1924. 
21 D. Munteanu-Râmnic. ln loc de prefaţă, în voi. ,.Spre centrul pămîntului", 

Bucureşti, Edit. L. Alcalay, 1907, p. 3. 
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de a urma exemplul celot ce prin muncă şi-au realizat idealuri de mare 
importanţă socială. 

Cele mai multe numere, însă, sînt dedicate lucrărilor închinate 
educaţiei patriotice a şcolarilor şi, ca atare, aşa cum subliniază cu fiecare 
ocazie editorul, pot servi şi ca „lectură istorică" suplimentară, pentru 
lecţiile de istorie. lntre acestea se•înscriu: „Trei convorbiri cu Napoleon 
- un extras din Istoria misiunilor mele politice" de Vasile Alecsandri 
(nr. 2) - publicaţie ce relevă patriotismul marelui nostru poet, fiind, 
totodată, sursă de informaţii privitoare la epoca Unirii şi a domniei lui 
Cuza. ,.Doamna Rosetti", traducere de D. Munteanu-Râmnic a unui 
capitol· din lucrarea lui Jules Michelet, „Legendes democratiques du 
Nord", atestînd alături de patriotismul generaţiei de la 1848 şi preţuirea 
de care se bucurau românii şi cauza lor dreaptă în ochii unui mare isto
ric şi literat francez, „Drapelul'", traducerea unei povestiri de Jules 
Claretie de către ploieşteanul Zaharia Bărbulescu (nr. 5), menită a 
insufla sentimente morale înalte, „Sergentul Grigore Ion", de I. Geor
gescu-Arvatu (nr. 16), care redă interesante elemente de istorie locală, 
pline de patriotism. 

Profesorul D. Munteanu-Râmnic, „a cărui activitate extraşcolară şi 
zel pentru formarea şcolarilor pot servi de model şi altor dascăli din 
ţară" 22, nu şi-a limitat acţiunea educativă, de animator cultural doar în 
cadrul şcolii, ci şi-a extins-o la nivelul oraşului său şi la cel al ţării 
întregi. Acest rol a fost remarcat şi recunoscut ca atare în repetate rîn
duri, in diferite ziare şi reviste ale vremii. 

Acestui scop ii închină el o altă colecţie de lucrări pe care le edi
tează sub genericul „Biblioteca România Viitoare". Deşi nu a reuşit să 
scoată decît citeva numere (5), lucrările publicate şi-au adus contribuţia· 
la procesul de cunoaştere, de popularizare a istoriei naţipnale „de care 
marele public la noi are o deosebită nevoie", aşa cum mărturiseşte el în 
~.lnştiinţarea cu care începe primul număr al Bibliotecii". Acest prim 
număr (în 1914) este dedicat trecutului oraşului Ploieşti, conţinînd lucră
rile lui Gheorghe Zagoriţ, „Din trecutul Ploieştilor" şi studiul „Brazda 
lui Novac", precum şi prima cronică a Ploieştiului, datorată preotului 
Nicolae Ioachimescu, îngrijită şi pregătită pentru tipar de profesorul 
Zagoriţ. 

Numărul 2 cuprinde vestitul discurs „Patrie şi patriotism", ţinut 
de Barbu Delavrancea la Ateneul Român, la ~3 Ianuarie 1915, discurs 
pe care D. Munteanu-Râmnic îl publică pentru că, spune el, are „con
vingerea temeinică în rodul îmbelşugat pe care-l va da în sufletele tine
retului nostru „cuvintul„ acestui mare Român şi tot pe atit mare orator 
şi scrii tor" 23. 

Interesant este şi numărul 5 al colecţiei, datorat unui alt re
marcabil om de cultură ploieştean, Toma T. Socolescu, „Prin Ardeal. 
Note de drum ale unui arhitect". 

2:! M. Sevastos, Monografia oraşului Ploieşti, p. 716. 
23 D. Munteanu-Râmnic. Prefaţa la Patrie şi patriotism de B. Delavrancea, 

tip. „Prahova'4, Ploieşti, 1915, p. 2-3. 
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Dar, poate cea mai expresivă şi puternic ilustrată latură a activi
tăţii sale de promotor al culturii este crearea unor societăţi şi aşeză
minte culturale, ca şi participarea activă la diferite ligi şi asociaţii cul
turale, îndeosebi la cele întemeiate de N. Iorga sau aflate sub influenţa sa. 

Timp de peste 40 de ani a fost colaborator credincios al lui Iorga, 
care-l numea „vechiul meu prieten Munteanu-Râmnic" 24• Colaborarea a 
început foarte de timpuriu, Munteanu-Râmnic. devenind secretar al Con
greselor Ligii Culturale a lui Iorga, încă de cind era elev de liceu, în 
clasa a VII-a. Apoi, va deveni preşedintele secţiei prahovene a ligii, secţie 
întemeiată de el. 

In acest cadru, a pus bazele Universităţii libere şi populare din Plo
ieşti, pe care a condus-o, transformînd-o în autentic instrumen,t de răs
pîndire a culturii. 

Acest rol l-a îndeplinit atît prin numeroasele sale conferinţe pre
zentate în Ploieşti şi Bucureşti - la Ateneul Român şi la posturile de 
radio - confelinţe care i-au creat o binemeritată faimă nu numai în ju
deţ, ci şi în toată ţara, cit şi prin btermediul Buletinului Universităţii 
populare, editat tot de el. Primul număr al „Buletinului Universităţii Li
bere şi Populare", subintitulat „Organ de legătură şi propagandă pentru 
corpul didactic, conferenţiari, ascultători, asociaţi şi publicistică", apare 
la 1 decembrie 1922. În editorialul său, „Ce trebuie să fie Universitatea 
Liberă şi Populară în Ploieşti", D. Munteanu-Râmnic precizează clar 
scopul cultural al acestei instituţii : „A răspîndi cultura în popor e una 
din marile datorii ale vremii, iar unul din cele mai potrivite mijloace 
este Universitatea Liberă şi Populară. E o şcoală care se poate înălţa 
oriunde, din nevoile şi pentru intereşul mulţimii" 25. 

In anul 1921, a întemeiat la Ploieşti o altă importantă instituţie de 
cultură, biblioteca populară „Nicolae Iorga" a cărei deschidere s-a făcut 
printr-o comemorare istorică - 100 de ani de la revoluţia condusă de 
Tudor Vladimirescu. începutul iniţiat de D. Munteanu-Râmnic este nu
cleul prestigioasei biblioteci m"unicipale de astăzi. 

Tot el a pus bazele casei-muzeu Hagi Prodan (descoperită şi semna
lată de arhitectul A,lexandru Zagoriţ) şi a patronat acţiunea pentru în
fiinţarea unui muzeu de istorie al oraşului Ploieşti. 

Nu putem trece cu vederea nici participarea sa la alte societăţi 
culturale, chiar cind acestea au fost de mai mică valoare sau cînd colabo
rarea sa la ele a fost vremelnică, întrucît demonstrează neobosita, conti
nua şi entuziasta sa dăruire pe tărîm cultural. 

Astfel, menţionăm că încă din anii liceului, fiind elev la liceul „Ma
tei Basarab" la Bucureşti, în afara participării la Liga Culturală a lui 
Iorga, a fost membru al societăţii literare „ Vasile Alecsandri" pentru ca 
mai tirziu, începîndu-şi cariera didactică, să participe entuziast la înte
meierea, incurajarea şi înflorirea activităţii multor societăţi culturale. 

24 N. Iorga. Op. cit., p. 615. 
2s D. Munteanu-Râmnic. Ce trebuie să fie Universitatea Liberă şi Populară 

fn Ploieşti, în .. Buletinul Uni\·ersităţii Libere şi Populru·e", an. I, nr. 1, 1 dec. 
1922, p. 1. 
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Printre primele asemenea acţiuni se înscrie participarea la organizarea, 
în 1899, a asociaţiei culturale „Ateneul Român" la Brăila. A fost membru 
de onoare al Societăţii Academiei Social-Culturale, „România jună", pre
şedinte al asociaţiei presei prahovene, membru în Comisiunea Monumen
telor Istorice.şi al altor societăţi culturale, aşa cum atestă numeroasele 
diplome, adrese, extrase din ziarele vremii, existente în arhiva de familie 
deţinută de fiul său, Frasin Munteanu-Râmnic. 

Pe linia promovării şi răspîndirii culturii se înscrie şi bogata sa ac
tivitate publicistică. 

A colaborat - scriind studii, articole, impresii, proză şi versuri - la 
ziare importante ale vremii. 

De asemenea, a înfiinţat şi condus mai multe periodice locale ca : 
„Buletinul Ligii Culturale", „Secera", „Dreptatea", amintitele foi „Curie
rul liceului din Ploieşti" şi „Buletinul Universităţii Libere şi Populare", 
precum şi „Buletinul Asociaţiei Generale a profesorilor secundari din 
România", care apare în 1924 în româneşte, continuat de un singur nu
măr în limba franceză, în 1928, deşi şi acesta se anunţase tot ca un 
periodic. 

Preocupat de problemele majore ale învăţămîntului, D. Munteanu
Râmnic în paginile Buletinului Asociaţiei profesorilor secundari, publică 
şi articole in care-şi exp1·imă îngrijorarea şi nemulţumirea pentru situa
ţia materială grea in care era condamnat să se zbată corpul didactic al 
nemii. 

Aceeaşi preocupare răzbate şi din cuvîntarea sa ţinută cu ocazia vi
zitării liceului ,,Petru şi Pavel" din Ploieşti de către participanţii la cel 
de-al 10-le3 Congres internaţional al invăţămintului secundar din 1928 şi 
publicatCi apoi în numărul în limba franceză al Buletinului Asociaţiei pro
fesorilor secundari (reprodus, de altfel, şi în Anuarul liceului „Petru şi 
Pavel" ~ 1933-:14, în limba română). Cuvîntarea cheamă la solidarita
tea tuturo1· profesorilor „căci noi suntem toţi o vastă asociaţie de făuri
tori pricepuţi şi oneşti ai sufletelor ce ni se încredinţează, nişte dîrzi 
muncitori ~ ogorul şcoalei..." 2s. 

Da!·, cea mai importantă contribuţie a sa pe tărîm publicistic-cul
tural o constituie „România Viitoare", „Ziar de interes public, educaţie 
cetăţenească şi culturală naţională", editat de el începînd cu 5 iunie 1914, 
pînă în 1 ~24, cu o întrerupere determinată de război. Apreciat ca unul 
dintre cele mai bune periodice, „cu o ţinută ziaristică aparte", care îl 

'situa „în fruntea ziaristicii ploieştene" 27 , „România Viitoare" a avut prin
tre colaboratorii săi nume de prestigiu, în frunte cu N. Iorga. Menţionăm, 
de asemenea, pe Gh. Bogdan-Duică, Al. Stamatiad, Aurel A. Mureşianu, 
Sever Florian, T. T. Socolescu, Toma G. Tomescu, Gheorghe Zagoriţ, 
Gr. Orăşanu ş.a. 
----------

26 D. Munteanu-Râmnic. Al 10-lea Congres /n!ernaţional al înrăţămintulni 
secundar l~ Liceul din Ploieşti, în _Anuarul Liceul Sf-ţii Petru ~i PaYel din 
Ploieşti, pe anul şcolar 1933-34~. Ploieşti, 1S35, p. 94. 

27 M. Se\"astos, Op. cit .. p. 793. 
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începînd cu 15 februarie 1921, ,,România Viitoare" este însoţită de 
µn supliment bibliografic „Gazeta Cărţilor". Acesta continuă să apară cu 
intermitenţă şi după dispariţia „României Viitoare" unele numere fiind 
datate 1941, deşi existenţa lui este menţionată pînă în 1944 2s. 

„România Viitoare" a servit, în condiţii calitative superioare, scopu
lui său de informare largă culturală şi educaţie patriotică. Aşa, de 
exemplu, numărul 3 din 15 martie 1921 este aproape în întregime de
dicat revoluţiei conduse de Tudor Vladimirescu, fiind numărul omagial 
pentru centenarul acestui important eveniment din istoria patriei. Aici 
se publică drama lui Iorga „Tudor Vladimirescu", versurile închinate 
eroului de către Şt. O. Iosif, fragmente din proclamaţiile lui Tudor, con
vorbirea lui Tudor cu Alexandru Ipsilanti (din „Istoria revoluţiunii ro
mâne de la 1821 de C. Aricescu). 

O menţiune deosebită se cuvine a fi făcută suplimentului biblio
grafic „Gazeta Cărţilor", care poate fi socotită „prima publicaţie cu pro
fil exclusiv bibliografic din ţară" 29. „Gazeta Cărţilor" a fost şi trebuie 
apreciată „datorită viziunii sale realiste asupra rostului lecturii, promo
vării ei în toate mediile sociale, încercărilor de integrare a bibliotecilor 
în mişcarea culturală pe plan naţional" 30. Articolul-program, publi
cat în primul său număr, din 15 februarie 1921, precizează preocupările 
acestei publicaţii, ca fiind : emanciparea culturală a publicului, stimu
larea lecturii extraşcolare a elevilor, sprijinirea cercetării ştiinţifice, prin 
semnalarea materialului documentar acumulat în bibliotecile de stat sau 
în colecţii particulare" 31. 

„Gazeta Cărţilor" şi „România Viitoare" sînt nu numai elemente 
valoroase ale operei lui D. Munteanu-Râmnic, ci şi contribuţii remarca
bile la cunoaşterea, popularizarea şi îmbogăţirea patrimoniului cultural 
românesc. 

Toată această vastă activitate de profesor, autor de manuale, publi
cist şi neobosit animator cultural, îl prezintă pe D. Munteanu-Râmnic ca 
pe o personalitate complexă, cu veded largi şi cu rezultate deosebit de 
meritorii în domeniile abordate. 

A fost adept înflăcărat şi devotat al marelui istoric şi patriot 
Nicolae Iorga, pentru care a avut un adevărat cult şi pe care l-a urmat 
şi în activitatea politică, făcînd parte din partidul său şi apoi şi din gu
vernul prezidat de acesta, în 1931-1932. Fără îndoială că mediul său so
cial, formaţia sa intelectuală şi activitatea politică au determinat unele 
limite în concepţia şi opera sa. Aşa se face că el absolutizează rolul fac
torului spiritual, cultural în dezvoltarea societăţii, că înflorirea Româ
niei o vede numai prin luminarea poporului, prin creşterea gradului 
de cultură al acestuia, fără a reuşi să înţeleagă rolul hotărîtor al luptei 

zs Apud Camelia Teodorescu. Gazeta Cărţilor, in ,.Hronic Prahovean", Plo-
ie~: i, 1'.)71, p. 99. 

29 Paul D. Popescu. O]l. cit„ p. 112. 
3° Camelia Teodorescu. Op. cit„ p. 102. 
31 Ibidem. 
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clasei muncitoare, a partidului său, în procesul dezvoltării viitoare a 
României. 

Cu toate acestea, analiza tuturor realizărilor lui conduce spre con
cluzia valorii deosebite a personalităţii sale, a sensului profund umanist 
şi democratic al întregii lui opere . 

.In scrisoarea sa, adresată la 5 iulie 1931 lui D. Munteanu-Râmnic, 
Nicolae Iorga spunea : „O viaţă întreagă de muncă modestă, de sacrificiu 
pentru cultură, de fanatică iubire pentru ţară e rară într-'() societate 
care-şi caută încă neapăratele direcţii pentru ţară ... Nu-ţi pot spune de 
ajuns ... cit de mult am preţuit marea învăţătură pe care, trăind astfel, 
ai dat-o tineretului" a2. 

32 Arhit·a Frasin Munteauu-Râmnic. Scrisoare inedită a lui N. Iorga către 
D. Munteanu-Râmnic, 5 iulie 193]. 
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